

# 中国邮政报

CHINA POST NEWS



## 南昌起义：石破天惊第一枪

□《人民日报》记者 武卫政 郑少忠 刘毅 朱磊

一只强劲有力的大手，从崩裂的石块中伸出，扣动着直指苍穹的步枪的扳机——

南昌八一起义纪念馆序厅正中，这座名为《石破天惊》的浮雕，向世人生动展现着南昌起义的重大历史意义：中国共产党人不畏强暴、坚持革命，冲破白色恐怖，打响了武装反抗国民党反动派的第一枪！

2017年8月1日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在庆祝中国人民解放军建军90周年大会上发表重要讲话时指出：“1927年8月1日，南昌城头一声枪响，拉开了我们党武装反抗国民党反动派的大幕。这是中国共产党历史上的一个伟大事件，是中国革命史上的一个伟大事件，也是中华民族发展史上的一个伟大事件。”

90多年前，我国处在半殖民地半封建社会，中华民族处在积贫积弱、内忧外患的苦难深渊，中国人民处在饥寒交迫、民不聊生的悲惨境地。为民族独立和人民解放，为推翻帝国主义、封建主义、官僚资本主义三座大山，中国共产党和中国人民进行着不屈不挠、艰苦卓绝的斗争。

然而，正当大革命如火如荼的时候，国民党反动派背叛革命、背叛人民，向中国共产党人和革命群众举起了血腥的屠刀。一时间，神州大地笼罩在腥风血雨之中，中国共产党面临被赶尽杀绝的严重危险，中国革命处于命悬一线的紧要关头。在严酷的斗争和血的教训中，我们党深刻认识到，没有革命的武装就无法战胜武装的反革命，就无法承担起领导中国革命的重任，就无法夺取中国革命的胜利，就无法改变中国人民和中华民族的命运。

在极端危急的情况下，为了挽救革命，1927年7月中旬，刚组成的中共中央政治局临时常委会毅然决定了3件大事：将党所掌握和影响的部队向江西南昌

集中，准备发动武装起义；组织工农运动基础较好的湘、鄂、赣、粤4省农民发动秋收起义；召集中央紧急会议，讨论和决定大革命失败后的新方针。

1927年8月1日，在以周恩来为书记的中共前敌委员会的领导下，贺龙、叶挺、朱德、刘伯承等人率领党所掌握和影响下的军队两万多人，在南昌城头打响了武装反抗国民党反动派的第一枪。经过4个多小时激烈战斗，起义军占领了南昌城。

根据中共中央的计划，起义军于1927年8月3日陆续撤离南昌，南下广东。这样做是准备同广东东江地区的农民起义军会合，进军广州，占领整个广东，并夺取出海口，取得共产国际的援助，重新北伐。10月初，起义军在广东潮州、汕头地区失败。保存下来的部队一部分转移到广东海陆丰地区，同当地农军会合；一部分在朱德、陈毅率领下，转入粤赣湘边地区，开展游击战争。

1928年4月下旬，朱德、陈毅率领南昌起义保留下来的部队和湘南起义农军1万余人，陆续转移到井冈山地区，与毛泽东领导的部队在宁冈会师。

“南昌城头的枪声，像划破夜空的一道闪电，使中国人民在黑暗中看到了革命的希望，在逆境中看到了奋起的力量。南昌起义连同秋收起义、广州起义以及其他许多地区的武装起义，标志着中国共产党独立领导革命战争、创建人民军队的开端，开启了中国革命新纪元。”习近平总书记深刻指出。

南昌城头一声枪响，宣告中国诞生了中国共产党领导的新型人民军队。自那时起，中国共产党领导下的人民军队，就英勇投身为中国人民求解放、求幸福，为中华民族谋独立、谋复兴的历史洪流，同中国人民和中华民族的命运紧紧连在了一起。人民军队历经硝烟战火，一路披荆斩棘，付出巨大牺牲，取得一个又一个辉煌胜利，为党和人民建立了伟大的历史功勋。

## 要闻简报

### 江西省委书记刘奇希望邮储银行继续支持江西发展

1月24日，江西省委书记、省人大常委会主任刘奇在邮储银行江西省分行呈报的《关于2020年支持江西开创新局跨越式发展新局面的报告》上批示：“衷心感谢！望继续给予关心、支持和帮助！”2020年，江西省分行累计向江西投放资金超

过1520亿元，比2019年多投放近100亿元。该分行连续7年提前超额完成省政府下达的年度信贷净增指导计划，其普惠型小微企业贷款、涉农贷款、精准扶贫贷款等均提前超额完成监管计划。 □付炜博

### 河北省领导肯定邮政服务疫情防控和保障工作

近日，河北省政府领导就河北省邮政分公司提交的关于新冠肺炎疫情防控有关情况的报告作出批示，肯定邮政服务疫情防控和保障工作。

河北省省长许勤批示，对河北邮政所做的工作表示充分肯定，并对中国邮政集团有限公司表示感谢。

河北省副省长丁绣峰批示：“省邮政分公司发

挥自身资源优势，主动担当作为，克服种种困难，在保障党政军机关要通信、党报党刊投递，保障民生物资供应，承担医疗物资运输与配送等方面，作出了积极贡献，应予充分肯定！”他希望河北邮政在抓好职工防护的基础上，继续做好邮政服务和民生保障工作，积极助力复工复产，彰显更大作为。 □本报记者 丁源

### 海南省副省长王路希望邮政更好地服务自贸港建设

1月25日，海南省副省长王路听取了海南省邮政分公司的工作汇报，对海南邮政履行央企政治责任和社会责任，统筹抓好疫情防控和企业发展各项工作，积极服务海南自贸港建设，助推海南营商环境优化等给予了充分肯定。他希望海

南邮政用好海南自贸港优惠政策助力邮政企业发展，加快国际智能仓储物流中心项目建设，更好地服务自贸港建设；做好离岛免税品“邮寄送达”，提升邮政服务水平，进一步满足老百姓用邮需求。 □本报记者 韩冰

中国邮政集团有限公司主管主办 | 第3352期(本期共4版) | 2021年1月29日 星期五

国内统一刊号 CN11-0028 邮发代号 1-100

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——新时代新征程新邮政

## 用数据说话

——江苏南京市分公司韩家巷营投部降本增效记

江苏省南京市邮政分公司鼓楼区寄递事业部韩家巷营投部坚持问题导向，加强精细化管理，推动降本与增收增效齐头并进，不断提升经济效益。截至2020年12月底，韩家巷营投部利润总额达284万元，业务毛利1010万元，在南京邮政48个营投部中排名第一。

### 精打细算 观念转变是关键

“以前营投部到处可见不完的面单、信封等耗材，现在人人精打细算，按需领取，连环境都整洁了不少。”韩家巷营投部副经理刘桦说，自2020年3月起，营投部每月都会将揽投员领取耗材数量与系统中客户实际使用数量进行对比检查，按超出合理实际使用数量比例、参照耗材成本对揽投员进行考核。办法实施不到2个月，耗材领取与实际使用之比从1.3降到现在的1.06。目前，韩家巷营投部每件均耗材费为0.53元，比全区均值低16%。

为了减少机动车使用损耗，韩家巷营投部将其中两辆燃油车置换为四辆三轮电动车，件均车辆成本降至0.03元，是全区均值的43%。2020年，营投部实际产生的油料费及维修费支出较上年减少近5万元。“积沙成塔，在点滴处算账，也能汇聚成不可小觑的力量。”刘桦感叹道，精打细算已成为大家的一种习惯。

这种观念的转变离不开南京市分公司财务部的大力支持。2020年以来，为深化损益核算工作，支撑经营发展和精细化管理，鼓楼区寄递事业部在分公司财务部的指导下，按照“能懂、会算、善用”的工作思路，制定了《损益核算工作实施方案(试行)》。每月10日前，市分公司财务部在损

益信息化平台会发布营投部损益数据，营投部损益管理员在损益数据发布后完成核对，将损益核算情况进行通报，而后结合损益专项培训等，力争做到人人知成本、个个懂损益，逐步引入全面预算管理，推进营投部的精细化管理。

### 多措并举 节流降本见成效

思想上达成共识后，还需要行之有效的落地举措，韩家巷营投部通过人员精简、能力建设、流程优化等，进一步压降各环节成本。

在人员精简方面，韩家巷营投部通过重新评估规划，将15个团队整合为13个团队。营投部对揽收投递、内部处理等岗位工作进行合理量化，通过内部竞聘上岗，合理精简人数。“虽然辛苦点，但现在赚得比以前多，趁着年轻拼一把。”从内部处理转到揽投岗的袁斌，通过“以老带新”，快速适应了新岗位。自去年4月人员优化以来，该营投部综合减员(含自然离职和转岗)12人，节约人工成本近40万元。

在能力建设方面，为了压降投递成本，韩家巷营投部建设自提点62个，日均代投量达到3000件，自提点代投占比达到53%。同时，在自提点、代投点费用上，营投部通过各种办法积极协商压降费用，代投自提支出较压降之前每月减少3.5万元，一年可节约费用42万元。

在流程优化方面，韩家巷营投部根据业务规模，将40个普邮段进行邮件包裹不落地处理。由内部处理人员通过皮带机按段道分拣进笼，揽投员直接领取自己段道上的包裹出班。“以前邮车来了，货都卸在地上，我们要自己在一大堆包裹中找出

自己段上的。现在内部处理全部分拣好，我至少能提前半小时出班。”揽投员吕品说，现在营投部尽一切可能提高效率，为他们开发客户挤出了时间，从而有效提高业务收入。

### 效益优先 开源增收提质效

“去年12月底，我们二级直投中心日均投件量达到1000件，盘活出3名揽投员，今年2月底预计二级直投日均能达到1500件。”刘桦说，不断增加揽投员的营销时间，就是为了增强营销端力量配置。韩家巷营投部在做好成本管控的同时强化经营发展，提升寄递业务的发展能力和赢利能力。

韩家巷营投部积极做好客户宣传，利用营销码和企业微信拉新，通过制定竞赛办法以绩效激励员工，持续增强员工的营销意识，使员工逐步做到“对市场多看一眼、对客户多说一句”，去年营投部共新增客户82家。在散户揽收上，营投部也是持续发力。2020年，散户揽收量日均在450件以上，件均利润超过2元，散户数量较2019年增长70%，利润与2019年相比增加100万元。

与此同时，营投部积极引导揽投员深挖规模客户，利用投递、揽收契机，通过地毯式走访、登记客户潜在需求，集中营销力量加强新客户开发；以投促揽，切入客户寄递业务新增点，持续开发医疗、国际、教育等领域项目。新冠肺炎疫情防控期间，通过“仓+配”服务，营投部成为教育培训机构学思的唯一快递供应商，所有教材的寄递均使用邮政快递，累计形成收入160万元。 □郭醒

降本增效在行动

## 商务部致信感谢邮政电商扶贫有担当

本报讯“(中国邮政)积极响应政府号召，主动回应群众期盼，拿出切实举措对接帮扶贫困地区，在决战决胜脱贫攻坚、推动乡村振兴等方面作出突出贡献。”日前，商务部向中国邮政集团有限公司发来感谢信，对邮政帮助商务部定点扶贫地区(四川省广安区、仪陇县、湖南省城步县)销售农副产品超过130万元表示感谢，并希望与邮政保持密切合作，为巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接贡献更大力量。

2020年，为落实党中央脱贫攻坚决策

部署，深入推进电商扶贫，中国邮政在邮乐平台开通扶贫地方馆875个，实现了全国832个国家级贫困县的全覆盖，完成销售过万单扶贫商品1736个，完成邮政电商扶贫三年规划目标的170%；培育扶贫能手12782名，完成规划目标的128%。结合农民丰收节，举办了第四届邮政“919电商节”，同步召开产销对接大会，对来自31个省(区、市)的400多款农产品进行线上线下相结合销售，促进产销对接，共实现农产品线上交易额3.57亿元，线下签约金额超

2亿元。精心组织开展国家扶贫日活动，在邮乐网开辟“百万员工献爱心活动”扶贫活动专区，上线扶贫商品255款，并在邮储银行客户端、中国邮政官微、中邮先锋APP进行宣传推广，引导邮政员工购买扶贫商品，实现销售额1375万元。积极开展消费扶贫，支持涉贫企业入驻邮政电商平台，引导单位工会节日采购、食堂定向采购扶贫农产品，建立长期稳定的扶贫农产品供销关系，取得较好效果。

□李伟航

### 上“川货龙门阵” 过年“巴适得板”

“欢迎来到‘川货龙门阵’直播间，我是今天的好物推荐官罗宇豪……”1月20日，四川邮政“川货龙门阵”直播带货开播，这是四川省邮政分公司落实集团公司2021年“邮政年货节”活动要求，组织开展旺季营销跨年战役之“宅家囤好货，年味邮回家”线上零售系列营销活动之一。此次直播带货精选了全省14款优质农产品，有来自阿坝的高原特产若尔盖雪域索奶茶、有机牦牛奶粉，也有邮政基地直供的当季水果枇杷、甜橙，借“邮政年货节”促进农产品进城、增加线上零售额，也有助于寄递进包和金融引流获客。 □陈惠玲 摄影报道



## 新春走基层

### 在邮局感受非遗

日前，南翔小笼馒头主题邮局在上海市嘉定区南翔镇解放街揭牌开业。这到底是一家什么样的邮局？笔者满心好奇，决定前往一探究竟。

步入这家南翔小笼馒头主题邮局，首先映入眼帘的是一个大大的透明“盒子”，来自白鹤长兴楼的师傅们正在里面现场制作南翔小笼馒头，摘剂、调馅、放馅、包制、成型、上蒸，手法娴熟，一气呵成。当一笼笼热气腾腾的小笼馒头不断新鲜出炉的时候，更是让所有人馋涎欲滴。想象一下，一边闻着小笼香气，一边挑选小笼主题明信片，还真是一种前所未有的美妙体验。

邮局的一楼是产品展示区，分为邮政业务、集邮、主题邮局互动功能区和小笼馒头制作工艺展示销售区；二楼是文化展示区，设有印象非遗主题文化展示区和特色产品展示区等；三楼作为会客休闲区，提供产品展示、互动、体验空间和接待、办公空间等。据了解，后续会推出小笼IP的纪念封、明信片等多款邮政文创产品。

白鹤长兴楼现任掌舵人、南翔小笼馒头主题邮局发起人、南翔小笼非遗文化传播者陈爱根说：“近年来，全国各地出现了各种各样的主题邮局，

成为传播历史文化非常好的载体。于是，我想通过打造一家以南翔小笼馒头为主题的邮局，不仅将小笼美食推广出去，还要将整个南翔的优质资源、悠久文化推广出去。”

南翔小笼协会会长张丹表示，今年，南翔小笼将迎来诞生150周年，希望这次白鹤长兴楼与中国邮政的跨界合作，可以将南翔小笼非遗文化传承好、发展好。

嘉定区邮政分公司副总经理谢毅帆介绍说，南翔小笼馒头主题邮局的成立，是邮政转型赋能、跨界合作，融入地方经济的一种举措。通过与白鹤长兴楼在非遗传文化传播、南翔小笼馒头主题邮局运营、电商平台业务、金融业务、寄递业务等方面开展战略合作，共同探索“商业+邮政”的创新经营模式，提高双方的品牌效益，打造地方产业文化新标杆。

据悉，南翔小笼馒头主题邮局还将吸引上海其他地区的非遗作品在这里进行展示，并邀请非遗传承人、手艺人前来现场教学，让更多的人可以看到、体验到非遗的无穷魅力。

□许雨舟